

NH海都记者 梁展豪 吴雪薇 文/图

沈葆楨和萨镇冰都是福州走出的中国近代海军名人,两人的墓地同在福州鼓楼区洪山镇火峰山南麓,均为市级文保单位。

近日,有市民向智慧海都968880报料称,通往萨镇冰墓的台阶已毁坏数月,迟迟未被修缮,而另一侧的沈葆楨墓地里也长满了杂草,“作为福州的名人墓地,毁坏了没有及时修缮,深感痛心,希望有关部门能够重视”。

# 两处市级文保损坏 为何没及时修缮?

分别为沈葆楨墓和萨镇冰墓,两家后人迫切希望修缮墓地,并多次向文物部门反映;鼓楼区文物局回应,墓道还能通行,后续将安排修缮

## 走访:两处名人墓出现损坏,墓地内杂草丛生

萨镇冰的墓地位于鼓楼区福总华庭小区后山之中。记者走到山前的石道上看到,通往墓地的石台阶已消失了数节,两根倒在地上的石条成了跨过沟壑的唯一通道,一侧还有一节硕大的黑色栏杆歪倒在林丛中。走进墓地,记者看到墓碑、供桌、祭台等处已长满杂草,墓圈之外的杂草更是茂盛无比。

同样杂草丛生的景象,还出现在不远处“船政之父”沈葆楨的墓。墓葬左侧墓圈边散落着水桶、洗衣液瓶等废弃垃圾,一旁的石柱和墙体已出现开裂迹象。萨镇冰墓与沈葆楨墓前文保碑均显示,两处墓葬为福州市第三批市级文物保护单位,保护范围为墓葬周围二十米。

“小径荒芜,杂草甚多,看着十分伤感。”闽都文化志愿者团队负责人方杰长期关注福州文化保护,今年7月初就曾到访过萨镇冰墓,注意到墓地的败落情况,他深感痛心。



萨镇冰墓前的石碑,旁边杂草茂盛



沈葆楨墓的左侧墓圈也出现损坏,一旁还有垃圾



通往萨镇冰墓的石阶,已经被山体滑坡损坏

## 后人:山体两次滑坡,迫切希望修缮

针对墓地的情况,记者采访了福建省雁门萨氏联谊会秘书长萨方红。萨方红告诉记者,每年清明,萨氏宗亲都会前往祭扫萨镇冰墓,并提前雇工打扫墓地。去年台风期间,火峰山南侧发生小范围山体滑坡,黑色栏杆被冲毁,两个月前的大雨,再度造成山体滑坡,损坏范围又有所扩大,冲毁了墓前小段石台阶,但所幸暂未对墓葬主体造成影响。

“我们去年第一次发现墓道损坏后就向部门

反映了,但到目前都未进行修缮。”萨方红解释,萨镇冰墓属于市级文保单位,根据《福建省文物保护单位管理条例》的有关规定,萨氏宗亲属于文物保护单位的使用人,对可能改变文物结构和原状的工程修缮,需要上报地方人民政府文物行政主管部门,在他们的指导和监督下进行。自墓道去年损坏以来,他们已多次将损坏状况报给鼓楼区文物局、所属镇政府及社区,但至今未被修复。

沈葆楨第六代孙女沈园也向记者表示,沈氏后裔同样保持着每年清明前后对沈葆楨墓进行除草养护的习惯,沈墓左侧墓圈由于行人踩踏而开裂的状况已持续多年,并有加剧趋势。沈氏宗亲也曾多次具文向鼓楼区文物局反映,但至今未获修缮。

“墓葬身处荒山,历经风雨,多少存在不同程度年久失修的状况。”萨方红与沈园都希望,相关部门能够对两座文物的损坏给予更及时的关注。

## 部门:墓道尚能通行,后续将安排修缮

针对上述情况,鼓楼区文物局相关工作人员表示,墓地本身保存状况完整。鼓楼区洪山镇政府和社区工作人员会在每年的清明节和秋季对墓地进行除草维护,确保墓地的整洁。目前,通往萨

镇冰墓的石台阶部分石条倒下,但道路仍可以通行。后续将与洪山镇共同对墓地周边山体滑坡的问题进行治理。

鼓楼区洪山镇政府相关工作人员也向记者表示,国光社区根据要

求,每个月会对墓地周边进行四次走访,检查墓地是否有破损等情况。社区干部都是直接从石条上走过去,因此暂时还没有报批修缮。接下来,镇政府将向上级部门报告并安排修缮工作。

# 长乐:收费车位不缴费,将无法进入联网停车场站

海都讯(记者 江方方)在福州长乐区,路边停车要及时缴费,否则下一次你可能就无法停车了。8月26日,记者从长乐区城市运营管理有限公司了解到,自即日起,该公司对21个停车

场站以及43条路段的停车泊位全部接入“路内外智能化停车联网系统”,并计划于9月1日全部完成公共停车场的联网系统接入工作。

记者了解到,联网系统运行后,之前停车欠费订单

的车主,将收到欠费订单补缴提醒;对于多次提醒仍拖欠停车费的车主,该公司将采取限制其进出已接入“路内外智能化停车联网系统”的公共停车场等措施,这就意味着欠缴停车费的车辆

将无法在联网里的停车场停车。“目前,技术手段上只能对未缴费车辆禁止进入封闭式停车场,路面上的车位还没有技术手段可以约束。”有关工作人员表示,这些措施是为了提醒车主及

时缴费。据长乐区城市运营管理有限公司相关负责人介绍,21个停车场站以及43条路段的停车泊位都由长乐区城市运营管理有限公司运营,此前都为收费车位。

目前有欠费的车主可以通过“长乐停车”公众号、“福州长乐停车”小程序、“长乐停车”支付宝生活号等方式,及时缴清欠费订单,否则待联网系统正式运行后,将影响车主正常停车。

## 兴·动态 兴业银行2024年半年报:持续打造价值银行 营收利润增速回正

海都讯 8月22日晚间,兴业银行发布2024年半年报。截至2024年6月末,该行总资产10.35万亿元,较上年末增长1.89%;实现营业收入1130.43亿元,同比增长1.80%,其中利息净收入748.91亿元,同比增长4.22%,净息差降幅较一季度收窄;其他非息收入254.07亿元,同比增长8.7%;归属母公司股东的净利润430.49亿元,同比增长0.86%,营业收入、净利润同比增速双双回正;不良贷款率1.08%,拨备覆盖率237.82%,资产质量整体稳定。

同时,兴业银行稳居《财富》世界500强,晋级英国《银行家》2024年全球银行1000强第16位,荣获中华全国总工会授予的“全国五一劳动奖状”以及英国《银行家》杂志“2023中国年度银行”奖。

### 兴业银行福州分行助力2024年创新创业大赛圆满落幕

海都讯 8月23日下午,第十三届中国创新创业大赛暨第十二届福建创新创业大赛在福州海洋经济科创高地圆满落幕。兴业银行福州分行作为特别支持单位,积极对接省、市科技部门,贯穿全流程开展赛事服务支持,并受邀参加颁奖仪式。

今年以来,兴业银行福州分行聚焦前沿产业发展,强化金融支持,创新创设产品,科创金融贷款余额已超350亿元。

### 兴业银行福州分行成功落地分行首笔废钢回收量挂钩贷款

海都讯 近年来,兴业银行福州分行聚焦减污领域,引导企业加快废弃物循环利用,成功落地分行首笔废钢回收量挂钩贷款,为某环保科技企业提供金融支持超9000万元,助力打造高效绿色循环经济体系。

## 福州市交通运输综合执法支队 行政处罚决定书送达公告

本机关经调查、取证,查下列当事人违反了交通运输行政执法相关法律。本机关已依法告知下列当事人作出行政处罚的事实、理由、依据和享有的听证及陈述和申辩的权利。现本机关依法对下列当事人作出行政处罚决定,因无法直接送达《行政处罚决定书》,依据

《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条第一款规定,向下列当事人公告送达。当事人应当自本公告发布之日起三十日内到本机关违章处理中心(地址:福州市台江区交通路7号二楼)领取《行政处罚决定书》,逾期视为送达。当事人对本处罚决定不服的,可以

在本公告送达之日起六十日内向福州市人民政府申请行政复议或在六个月内向人民法院提起行政诉讼。超过法定期限不申请复议、不提起行政诉讼又不履行处罚决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

福州市交通运输综合执法支队 2024年8月28日

序号	当事人	车(船)号	违法行为	案件编号
1	曾建波	闽A-T3755	出租车驾驶员不按计价器显示金额收费的	JZ202403000027